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Todos os itens divulgados sdo propriedade intelectual da IEA © e ndo podem ser utilizados para
fins comerciais. As traducdes sdo da responsabilidade do IAVE, enquanto centro nacional para a
aplicacdo do TIMSS. A utilizagdo ou citagdo destes conteldos sem que seja nomeada a fonte
pode constituir plagio.

Assim, se utilizar itens do TIMSS, para fins educativos ou de pesquisa, tenha em conta a
obrigatoriedade da indicacdo da fonte dos mesmos, de acordo com a referéncia seguinte:

[FONTE: TIMSS 2019 Assessment. Copyright © 2020 International Association for the
Evaluation of Educational Achievement (IEA). Editor: TIMSS & PIRLS International Study
Center, Lynch School of Education, Boston College.]
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Quadro Sintese - Ciéncias

Area de ltemn Dimenséo Nivel de Descricso % de
Conteudo Cognitiva desempenho & acerto
C!enCIas da 1 [Selecio] S061071 Conhecer Baixo Reconhecer qual o animal que tem coluna 60,5
Vida vertebral.
Indicar um motivo pelo qual os objetos plasticos
2 [Construgao] S051168 Conhecer Intermédio S30 perigosos para 0s animais marinhos nos 69,9
0ceanos.
Indicar dois seres vivos e dois seres ndo vivos
3 [Construcéo] SE71002 Conhecer Elevado apresentados na imagem de um ecossistema 48,5
deserto.
4 [Construcéo] S061016B Aplicar Avancado Ut_|||za}r uma teia alimentar para determinar que 30,8
animais sdo concorrentes.
Ciéncias da Utilizar duas imagens da mesma localizacéo para
Terra 5 [Construgéo] S061150 Aplicar Elevado explicar que a lua pode parecer diferente em 52,3
diferentes momentos.
Colocar a Terra num modelo para mostrar a sua
6 [Construcéo] SE71268 Aplicar Avancado posicdo em relacéo ao Sol quando numa 36,4
determinada cidade identificada é verdo.
Ciéncias Reconhecer a melhor explicacdo para que uma
Fisicas 7 [Selecéo] SE71147 Aplicar Intermédio caixa num carrinho seja mais fécil de puxar do que 61,5
uma caixa que repousa diretamente sobre o chéo.
x Reconhecer a mudanca de energia que ocorre
8 [Selecéo] SE71128 Conhecer Elevado quando uma lanterna é ligada. 59,7
9 [Selecéo] S061142A Raciocinar Avangado I.D%rte A ) Reconhgcer quals as conflgu,rggoes que 38,4
irdo dissolver mais rapidamente um soélido na agua.
10 [Construcéo] S061142B Raciocinar Avancado Parte B - Explicar a importancia de controlar uma 145

varidvel numa experiéncia.
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Ciéncias da Vida

Qual dos seguintes animais tem coluna vertebral?

® ¥

aranha

® X

A imagem mostra uma tartaruga e uma medusa a nadar no oceano. Um saco
de plastico esta a flutuar nas proximidades.

polvo
\

borboleta

@ medusa

$§

1
AN

Escreve uma razao pela qual os objetos de plastico no oceano sao perigosos
para animais como as tartarugas.

A figura abaixo mostra um deserto.

Quais sdo dois dos seres vivos representados na figura?
| ]
21 |

Quais sdo dois dos seres ndo vivos representados na figura?
| ]
2 | J
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A figura abaixo mostra uma teia alimentar de um ecossistema de
floresta.

falcdo

melro A

‘4\ ~ coelho

plantas

Com base no que podes observar na teia alimentar acima, quais s3o os
dois animais que competem entre si pela comida?

1. |
2. |
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Ciéncias da Terra

Uma noite, o Pedro saiu para a rua ¢ fez um desenho de uma casa,
de uma drvore e da Lua. Cerca de 2 semanas depois, 0 Jodo, irmdo
do Pedro, saiu para a rua e fez um desenho da mesma casa, da
mesma drvore e da Lua.

Quando eles compararam os seus desenhos, viram que tinham
desenhado a Lua de maneira diferente.

J -,

Desenhodo Pedro DesenhodoJodo

De quem ¢ o desenho correto da Lua?

(Clica numa opgdo.)
D Apenas o desenho do Pedro pode estar correto.
D Apenas o desenho do Jodo pode estar correto,

O Ambos os desenhos da Lua podem estar corretos.

Explica a tua resposta.

As estagdes do ano sdo causadas pela inclinagdo do eixo da Terra.

£ verdo na cidade A. Em que posi¢3o esta a Terra quando é verdo na

cidade A?

Arrasta a Terra para a posi¢ao que mostra que é verdo na cidade A.

A

S e
\»/
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Ciéncias Fisicas
A Cristina e a Mariana precisam de mover caixas grandes parecidas.

A Cristina tem de puxar com mais for¢a do que a Mariana para
mover a sua caixa.

Cristina Mariana

Por que razao é mais facil para a Mariana mover a sua caixa?

@ A gravidade que atua na caixa da Cristina é muito mais forte.

O A resisténcia do ar que atua na caixa da Cristina é muito
maior.

O carrinho aumenta a for¢a magnética que atua na caixa da
Mariana.

As rodas do carrinho diminuem a forga necessaria para
mover a caixa da Mariana.

0 Jaime liga uma lanterna.

Uma forma de energia transforma-se noutra forma de energia na
lanterna.

Qual das afirmagdes descreve esta transformagao?

@ Energia elétrica transforma-se em energia luminosa.
Energia de movimento transforma-se em energia luminosa.
@ Energia luminosa transforma-se em energia elétrica.

@ Energia elétrica transforma-se em energia de movimento.
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O Carlos esta a investigar formas de fazer a mesma quantidade de
agucar dissolver-se rapidamente em 4gua. Ele prepara trés testes.

A. Paracada teste, clica na opgdo junto da experiéncia onde o aglicar se ird

dissolver mais depressa.
—— 1
Teste 1 25°C B 30°C
temperaturas &)
diferentes
~————1
Teste 2 | 25°C B 25 °C
uma foli a_;
mexida
S
Teste 3 259C - 25°C
cubos de ﬁ
tamanhos
diferentes

O Carlos esta a investigar formas de fazer a mesma quantidade de
agucar dissolver-se rapidamente em dgua. Ele prepara trés testes.

B. Por que razio é importante que a quantidade de 4gua em cada copo
seja a mesma?
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Guia de Codificacao — Ciéncias

Itens de construcao

As respostas aos itens 2, 3, 4, 5 e 10 devem ser codificadas de acordo com os critérios
apresentados a seguir

| 1tem 2 | s051168
Cadigo
Resposta correta
Indica uma razdo relacionada com os objetos de plastico serem perigosos para
0S animais.
Exemplos:
As tartarugas comem os sacos de plasticos e eles ficam presos.
10 A tartaruga pode pensar que o saco de plastico € uma medusa e pode comé-
lo.
A tartaruga pode comer o pléastico.
Os sacos ndo sao digeridos.
O saco pode ficar enrolado no pescoco da tartaruga.
Ele impede a tartaruga de respirar.
Resposta Incorreta
Relaciona os sacos de plastico e a morte de animais, como as tartarugas, sem
nenhuma explicacéo.
70 Exemplos:
Os sacos vao matar as tartarugas.
Os sacos de plastico sdo perigosos porgue 0s animais podem morrer.
79 Incorreta (incl_uindo riscada, apagada, com marcas difusas, ilegivel ou
descontextualizada)
N&o resposta
99 Em branco
| 1tem 3 SE71002
Cddigo
Resposta correta
Lista dois seres vivos e dois seres ndo vivos dos seguintes conjuntos:
e Seres vivos: arbustos, catos, aranha, lagarto/réptil, camelo/mamifero,
erva, besouro/inseto, plantas, animais
10 e Seres ndo vivos: sol, nuvens, pedras, areia, poeira, ar/céu, montanhas
Nota: Uma resposta que inclua “plantas” ndo pode incluir arbustos, catos ou ervas e
ser considerada correta; uma resposta que inclua “animais” nao pode incluir em
simultaneo, aranha, lagarto/réptil, camelo, besouro/inseto e ser considerada correta.
Resposta Incorreta
70 Lista dois seres vivos referidos anteriormente no codigo 10. A lista de seres

ndo Vvivos esta incorreta, incompleta ou descontextualizada.
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Seres vivos:
1. Camelo
2. Plantas

Seres n&o vivos:

1. Sol

2. [resposta em branco]

Lista dois seres ndo vivos referidos anteriormente no cédigo 10. A lista de
seres Vivos esta incorreta, incompleta ou descontextualizada.

Exemplo:
Seres vivos:
71 3. Plantas
4. Ervas [ervaé
Seres nao vivos:
3. Sol
4. Nuvens
79 Incorreta (incluindo riscada, apagada, com marcas difusas, ilegivel ou
descontextualizada)
Na&o resposta
99 Em branco
| 1tem 4 S061016
Cddigo
Resposta correta
10 Responde besouro e coelho.
Resposta Incorreta
Incorreta (incluindo riscada, apagada, com marcas difusas, ilegivel ou
descontextualizada), inclui qualquer outro par de organismos.
79 Exemplo:
1. Planta
2. Coelho
N&o resposta
99 Em branco
| 1tem 5 S061150
Cadigo
Resposta correta
Os dois desenhos da lua estéo corretos com a explicagéo da alteragéo da
forma (fase) da lua OU que por vezes a lua esta crescente e por vezes esta
cheia.
10

Exemplos:
e Os dois desenhos da Lua estdo corretos — a forma da Lua é diferente

dependendo do dia em que estas a olhar para ela.
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e Os dois desenhos da Lua estédo corretos — a Lua muda de forma.

e Os dois desenhos da Lua estao corretos — a Lua as vezes muda de
forma, esta crescente ou cheia.

e Osdois desenhos da Lua estdo corretos — a Lua gira a volta da Terra.

Resposta Incorreta
Incorreta (incluindo riscada, apagada, com marcas difusas, ilegivel ou
descontextualizada), incluindo as seguintes respostas:
e Apenas o desenho do Pedro pode estar correto com ou sem
explicacéo.
e Apenas o desenho do Jodo pode estar correto com ou sem
explicacgéo.
e Ambos os desenhos da Lua estdo corretos sem explicagdo ou com
9 uma resposta incorreta

Exemplos:
e Os dois desenhos da Lua estdo corretos — As nuvens estao a bloquear.

e Osdois desenhos da Lua estdo corretos — A Terra gira a volta da
Lua.

e Osdois desenhos da Lua estdo corretos — A Terra esta a girar.

Nao resposta
99 Em branco

| Item 6 SE71258

Pontos

Resposta correta
Resposta Incorreta

Incorreta ou inadequada, irrelevante ou incoerente (incluindo riscada,
apagada, com marcas difusas, ilegivel ou descontextualizada)

1 v 1

C
o

| 1tem 10 | so611428

Coédigo |

Resposta correta
Indica um ou mais hipéteses:
e A quantidade de dgua tem efeito na rapidez com que o acUcar de
TIMSS 2019 e 42 ano — Itens de ciéncias
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79

99

dissolve.

e Seaquantidade de agua variar entre experiéncias, ndo é possivel
indicar qual o efeito que a alteracdo de temperatura (ou mexer ou
colocar cubos de tamanhos diferentes) vai ter na rapidez com que o
acucar se vai dissolver.

e A quantidade de adgua € controlada ou € uma variavel controlada.

Exemplos:
e Parater a certeza que a quantidade de agua ndo faz com que o
acucar se dissolva mais rapido.
e Para ter a certeza que o Carlos estava a testar o que queria sem alterar
a quantidade de dgua durante a experiéncia.
e Numa experiéncia apenas uma variavel pode ser alterada.
e Para fazer um teste fiavel.
Resposta Incorreta
Incorreta (incluindo riscada, apagada, com marcas difusas, ilegivel ou
descontextualizada), incluindo respostas que reconhecam o efeito que a agua
tem na velocidade a que o agucar se dissolve, afirmam que maior quantidade
de &gua faz o acgucar dissolver mais devagar ou que menos quantidade de agua
faz o agucar dissolver mais rapido.
Exemplos:
e Porque se tiver muita agua, o acucar nao se dissolve tdo rapido.
N&o resposta
Em branco

Itens de selecao

A chave de resposta aos itens de escolha maltipla é a seguinte:

Resposta
Correta

Teste 1 Teste 2 Teste 3
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